

提升人居环境 建设和美丽乡村

“信用+人居环境整治”的“军北模式”

本报通讯员 丁一

走进任城区南张街道三军村军北网格，色彩活泼的墙绘、干净整洁的路面、各家门前三五五个闲聊的村民，构成一幅和谐美好的乡村新图景。今年以来，南张街道农村信用体系建设工作和人居环境整治工作有机融合，深化“信用+人居环境整治”志愿服务模式，尤其是在三军村军北网格，突出包巷包户+志愿服务融合，用积分建立志愿服务长效机制，走出了一条具有军北特色的人居环境整治新“模式”。

择优选择志愿者

2021年6月份，军北网格的大喇叭里第

一次喊出了招募志愿者进行环境卫生整治的信息，当时来村委报名的人寥寥无几，大多数人还在观望。一年后的军北，几乎到了人人响应的状态。“现在我们村，由于长期坚持用信用+志愿者来进行环境卫生整治，一是节省资金，二是不需要每天使用太多的志愿者。”军北网格会计王可让介绍到，“常态化的管护之后，我们现在采取的是择优选择志愿者的方式，除了规定的18至70岁的年龄限制外，我们增加了几条，平时能够较好的遵守村规民约，自己家中门前三包达标的，除了平时参与村里统一的志愿服务活动之外，还能够自觉保持良好的卫生习惯。以上这三条，也没有多高的理论，但通过这种方式，让群众自己的榜样和实例说话，比我们机械式的

喊话更有效。”

健全长效管护机制

在军北网格，已经形成了一套“有制度、有标准、有队伍”的人居环境管护长效机制。正值全街道上下参与创建全国文明城市示范城市，志愿服务队除了维持村庄环境、进行周期性的环境卫生保洁之外，将触角延伸到了卫生死角和闲置院落房前屋后的卫生整治上。“既要面子好看，也要里子好看，特别是绿化带里面、垃圾桶周边，这些以前都是环境卫生整治的‘老大难’，还有村庄外围的四大堆，严重影响着村容村貌。我们现在面子有了，就重点发力，继续利用这支队伍让村里的环境

卫生整治朝着精细化方向发展。”军北网格负责人王如伟这样介绍到。

考核和激励双并重

如今，志愿服务成为了村民的习惯，尤其是留守在家的中老年人，早晨起来送完孩子之后，村内大喇叭便喊起来了，大家纷纷“报到”。村内组建了“诚信议事会”，议事会的成员们对成果进行验收考核，验收过程中，每当遇到不合格的点位，他们就会拿出手机拍照后发送到村里的微信群。同时，村里深化信用积分激励，除了常态化的积分兑现之外，加大对月度信用之星的奖励和宣传，通过信用积分激励群众自觉参与，实现了环境整治常态化。

乐在“仙营公益文化周末”

本报济宁讯(通讯员 于治 魏兴 李勇)仙营街道不断强化“文化惠民”理念，顺应社区居民的作息习惯，推出“仙营公益文化周末”活动，积极整合群众身边的文化资源，了解并针对居民的需求，将周末活动系统化、品牌化，让居民在参与活动中能有所收获的同时，增强对身边文化的认识，通过对活动的广泛宣传，能够让居民充分了解文化工作，进一步提高群众的文化满意度。

街道文化站创新开展形式，邀请面塑传承人陈更老师为学生们讲解面塑的制作技巧，让学生们能够真正了解面塑的艺术审美，深入体验世代相传的民俗艺术和文化底蕴。陈更老师将趣味性与传统文化相结合，耐心示范分解步骤。不一会儿，一个个栩栩如生的小老鼠便在孩子们的手中诞生了，活动未结束时，家长们纷纷点赞本次活动的形式，并询问下次的开课时间。此外，街道文化站还邀请市杂技团为居民送上了精彩的杂技专场演出。

金城街道

提升就业创业服务质效

本报济宁讯(通讯员 师迪娜)为进一步健全就业公共服务体系、创新就业服务方式、提升就业服务质效，近日，任城区开展就业服务质量标杆机构评定，金城街道开泰花园社区获得2022年度“区级就业服务质量标杆机构”。

开泰花园社区积极营造促进就业创业的浓厚氛围，建立健全服务机制，充分发挥特色优势，依托区级就业服务机构成立人社公益岗金牌服务队，吸纳辖区城镇大龄失业人员、技能残疾人等为服务人员，加大社区就业创业工作人员的培训指导力度，不断提升社区公共就业服务水平和群众在就业服务领域的获得感、满意度。

“我是一名城镇公益岗，同时也是金城人社公益岗金牌服务队的一员，在做好自己工作的同时，还能为辖区的低保户和残疾人家庭做一些力所能及的工作，我感觉我的工作很有价值。”赵勇是金城街道开泰花园社区的居民，50多岁的他成了大龄失业人员，社区就业服务站得知他的情况后，迅速与他沟通，向他宣传公益岗工作，如今赵勇在公益岗的岗位上越发得心应手。

越河街道

抓好党员纪律教育

本报济宁讯(通讯员 桂克震)近日，越河街道党工委坚持把党的纪律建设摆在更加突出位置，寓于日常监督管理，督促各级党组织把开展经常性纪律教育贯彻在管党治党全过程，不断推进纪律教育向常态化制度化转变，抓在平常、融入日常，深化标本兼治、系统治理。

街道党工委理论学习中心组每月组织党章党规党纪学习，积极推动纪律教育从“关键少数”向广大党员拓展，从集中性教育向经常性教育延伸。利用党风廉政专题会议、工作例会、干部夜校等，把学习《党章》、《中国共产党纪律处分条例》等党规党纪作为各级党组织及全体党员的“必修课”。把“纪律教育周、教育月”等主题性活动和日常教育结合起来，既润物细无声式做实日常教育，又抓住节点，集中一段时间开展主题活动，巩固学习成果。

“明制度于前，重威刑于后。”将全面从严治党的党风廉政建设和反腐败斗争学习教育作为各社区党委“三会一课”必学内容，切实提升党员干部对全面从严治党向基层延伸的认识，促进全体党员增强纪律和规矩意识。强化经常性纪律教育，融入日常管理监督，促进党员干部增强纪律意识，把党的纪律规矩刻印在心，严格执行党的各项规章制度，有规在先、抓早抓小，引导党员干部增强纪法意识，知敬畏、存戒惧、守底线。

长沟镇

构筑家庭反腐倡廉牢固防线

本报济宁讯(通讯员 谢飞)为构筑起家庭反腐倡廉的牢固防线，打造清廉机关和清廉校园，近日，长沟镇纪委、妇联组织镇村两级女干部职工、学校女教师在长沟镇中心小学举办“家庭、家教、家风”警示教育团课。

活动现场，邀请区纪委监委宣讲团成员曹静静结合“家庭、家教、家风”建设中可能遇到的问题，通过以案释法的形式，生动地给大家上了一堂别开生面的廉政教育警示课。

随后，大家又一同观看了廉政教育专题片，片中部分党员干部因自身不正、治家不严最终走向违法违纪的鲜活案例，引导妇女同志意识到党风廉政建设的重要性和紧迫性，让广大妇女同志对良好家教家风的重要性有了更直观深刻的认识。

春耕备播



为预防“倒春寒”或强冷空气造成冻害和死苗现象，任城区唐口街道及时组织各村、社区及机关包村干部，召开麦田管理会议，并且聘请市、区农业专家为小麦春管支招。采取因地、因苗、因墒制宜的方法，确立了以浇水、施肥为主的春季小麦科学调控管理意见，努力搭好今年小麦丰产丰收的架子。

通讯员 周广慧 摄

生活“低碳”“绿色”出行

安居街道开展低碳环保主题宣传活动

本报济宁讯(通讯员 冯丹 刘胜男)为践行文明健康、绿色环保的生活方式，使低碳环保的理念深入人心，3月13日，安居街道开展“绿色出行 低碳环保”志愿宣传活动。

活动中，街道新时代文明实践志愿者在25路公交车终点站向居民发放“绿色出行 低碳环保”倡议书，倡导居民绿色出行，并向过往居民科普“碳达峰”“碳中和”概念和低碳生活方式，引导群众培养绿色文明生活方式，倡树美德健康新生活。

随后，志愿者为进一步规范居民文明交通行为，在街头搀扶过往老年人过斑马线，并嘱咐老人出行要遵守交通规则，走斑马线，文明出行，绿色出行，为老年人带来满满的温暖。

济阳街道

茶桌汇聚邻里心

本报济宁讯(通讯员 王雅婷)济阳街道坚持党建引领基层治理，积极发挥小区党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，主动引导居民群众参与小区协商自治，探索创新“流动的餐桌”“1356”协商自治工作法。

“流动的餐桌”摒弃了传统议事模式，抛开会议室，合理借鉴开放空间，融合中国普通老百姓的风俗习惯，聚焦群众操心事、烦心事、揪心事，在喝茶聊天中听民情、集民意、解民忧。“流动的餐桌”从群众关切出发，从关乎群众切身利益的“关键小事”入手，为居民群众提供了一个反映问题、解决问题的议事平台，居民群众借助平台畅所欲言、各抒己见、集体协商，共同为小区建设谋划出路、为小区发展建言献策，实现从“少数人说了算”向“大家商量着办”的转变，充分激发了社区治理活力。

古槐街道

敬老爱老 弘扬美德

本报济宁讯(通讯员 王海静)敬老爱老是中华民族的传统美德，近日，古槐街道西门社区渔山南小区党支部联合区残联、王俊推拿开展“敬老爱老见行动”助残活动，给老人们送去春日的关怀和温暖。

活动中，志愿者们为残疾老人们捶背按摩，聊天解闷，以唠家常的方式倾听老人心声，叮嘱老人们要保重身体，保持积极乐观的心态面对生活，老人对志愿者们的热情帮助与悉心关怀表示感谢。

通过此次志愿服务活动，发挥了党员先锋模范作用的同时，进一步营造了良好的敬老、爱老、尊老、助老的社会风尚。

阜桥街道

社区“格格”学防身

本报济宁讯(通讯员 马丽丽)为进一步提高网格员队伍凝聚力和纪律意识，增强网格员工作干劲，近日，阜桥街道津浦街社区网格中心联合退役军人服务站组织网格员开展防身技巧学习。

活动中，2名退役军人教官为“格格们”量身打造防身招数，现场教授“格格”们防盜防抢，如何用腿、膝盖、手肘攻击对方要害，如何挣脱不法分子暴力纠缠等。而现场穿插的知识问答也让大伙学习了众多安全常识，参训网格员全程严格遵守训练纪律，认真听从各项指令，积极学习防身要领，展现出过硬的纪律作风和不怕苦不怕累、积极昂扬的精神风貌。



近日，任城区喻屯一中组织在校师生开展了消防安全应急演练活动。

活动期间，宣传人员结合典型校园火灾案例和学校火灾防控特点，组织全体师生集中学习了消防法律法规、如何正确报火警、如何扑救初起火灾、如何逃生自救等消防安全常识。授课结束后，宣传人员现场讲解演示了灭火器和消火栓的正确使用方法及注意事项，并组织师生们进行了灭火器实操演练。

通讯员 张志瑞 姜硕 摄



近日，任城区南苑街道八铺社区妇联开展主题插花活动。讲解老师从插花的基本技巧、花卉的选择、颜色的搭配、花枝长短的修剪等方面进行系统培训，帮助女性朋友在紧张工作之余放松心情，进一步丰富了她们的精神文化生活，促进和谐社区建设。

通讯员 高爽 摄

近日，高新区柳行街道联合济宁市安德爱心服务中心组织新杨柳社区青少年学生开展了“争做美德少年”主题教育活动，带领学生们来到中国共产党章程石刻展馆进行参观学习。学生们积极体验石刻、射箭、书法、石磨等活动，深刻体会中华文化的博大精深。

通讯员 白晓鑫 谢红晨 摄



观音阁街道

开放“观新”驿站 打造幸福港湾

本报济宁讯(通讯员 吴强 张彩虹)一座小屋，不仅可以遮风挡雨，也可以临时休息、加油充电，还能热饭热菜、应急包扎。今年以来，观音阁街道坚持用好党建“绣花针”，找准新业态群体需求“落针点”，采取“党建+志愿服务”模式建强户外工作者“观新”驿站，推动新业态新就业群体党建工作提质增效，让新业态群体充分感受党的温度，充分发挥“哨兵”作用，画好新业态发展与经济动能提升、城市基层治理的最大“同心圆”。

按照就近、方便、贴心的原则，观音阁街道统筹整合社区党群服务中心、红帆驿站等红色阵地，合理布局，重点在小区街坊、商圈楼宇等新就业群体人员相对集中区域选址建设“观新”驿站16座，配备饮水机、充电宝、雨伞、医药箱、图书阅览等基础设施，为外卖小哥、快递员、网约车司机等新业态新就业群体打造可歇脚的“蓄力小站”、能学习的“科普小站”、续航的“充电小站”、多功能的“幸福小站”。

社区“两委”成员、网格员、党员志愿者联合新就业群体，依托“观新”驿站组建志愿服务队，常态化开展政策宣讲、心理咨询、健康体检等活动，组织退休老党员、在职及退休教师、社区志愿者为新就

业群体子女提供暑期托管服务，邀请讲师到驿站开展红色思政课、技能提升课、职业规划课、个性化成长课、基层治理实践课等方面的课程培训，为新就业群体答疑解惑，把“观新”驿站打造成传递党的声音、密切党群关系的“连心桥”。

开展新业态新就业群体“微心愿”认领活动，让新就业群体绘制“心愿墙”，鼓励辖区党员、志愿者按照“多人认领、交叉补位”的原则，实现“微心愿”，助力小梦想，有效破解驿站“常态运行难、服务有短板、供需不匹配”等难题，促进新业态新就业群体满意度、幸福感稳步提升。

二十里铺街道

让片区街巷长发挥更好作用

和“支部推荐”相结合的方式，在每个片区中挑选责任心强、时间相对充裕、熟悉村情民情、热心公益事业的党员、入党积极分子、热心群众担任片区街(巷)长，按照每个片区至少一人的标准选配。

街(巷)长负责组织本片区“信用+”志愿服务队员，每天轮流监督本片区环境卫生，及时劝阻乱堆乱放、乱倒垃圾等行为，对不听劝阻的及时向村信息采集员汇报，对不听劝阻的及时向村信息采集员汇报。对流动监督卫生的志愿服务队员，每天每人计志愿服务活动时长2小时，加0.5分，并按规定发放相应额度的“志愿服务

李营街道

家门口建起惠民服务亭

本报济宁讯(通讯员 李旋)为深入推进基层社会治理工作，进一步完善基层党组织体系，全面提高社区党组织服务党员、服务群众的精准化、精细化水平。李营街道培文社区坚持党建引领、资源共享，网格多元融合的工作机制，大力推进“多网融合”的优势，打造“城”就精彩，“市”容靓丽，“管”出和谐，“理”想家园的社会治理新格局，以家门口的惠民服务“小岗亭”大作用，托起“大平安”。

小岗亭可以为群众提供“零距离”的投诉和建议渠道，方便执法人员及时发现和解决城市管理中存在的问题，以进一步拓展服务功能，延伸服务范围。从外形上看，服务亭的顶部设计象征着城管

管的“执法帽”，一眼望去不失精巧可爱。9平方米的空间虽然仅是其中一个微小的站点，却拥有着不可小觑的服务潜力。

岗亭内配备智能监控系统、爆闪灯等，具备辅助交通执法、交通安全宣传、服务过往市民等多种功能，并将延伸运用到安全生产、消防、防诈骗等多领域工作中。同时，岗亭也是志愿者服务站，执法人员将以岗亭为平台，向群众提供城市管理方面的法律法规及政策咨询服务。岗亭内备有便民服务箱和医疗箱，分别配有口罩、纯净水、常用药物、简易工具等便民服务小物品以及酒精、纱布绷带、创可贴等应急医疗用品，以便及时满

足过往群众的不时之需。站点同时也拥有着“爱心屋”的服务功能，为环卫工人、快递员等户外工作者提供帮助，冬天可提供一杯暖身又暖心的热水，夏天可提供暂时纳凉的休息点。

李营街道一手抓住预防管理，一手抓住服务，重点关注民意聚集地12345市民服务热线，研究案例举一反三，积极寻找居民需求点，发挥小岗亭附近的优势，调配小岗亭聚集的各方力量，提前规划，消除居民烦恼。小岗亭既做办公点，又做服务站，小个头发挥了很大的作用。从居民身边的小事，实事着手，用实实在在的變化让群众体会到文明的美好和力量，让居民真正感受到创建为民、创建惠民。

通讯员 周广慧 摄